渝公规〔2022〕12号

重庆市公安局印发

《重庆市公安局关于进一步规范

无户口人员登记重复户口注销等问题的

补充规定》的通知

各公安分局，各区县（自治县）公安局，市公安局治安总队、刑侦总队、法制总队：

《重庆市公安局关于进一步规范无户口人员登记重复户口注销等问题的补充规定》已经市公安局2022年第17次局长办公会议审议通过，现印发给你们。请各单位结合实际，认真抓好贯彻落实。执行中的问题，及时报市公安局。

重庆市公安局

2022年12月27日

（此件主动公开）

重庆市公安局关于进一步

规范无户口人员登记重复户口注销等问题

的补充规定

为进一步规范户政管理，现对无户口人员登记、重复户口注销等相关事宜补充规定如下：

一、规范无户口人员登记

公民私自捡养弃婴（儿童），动员后拒不送交儿童福利机构收留抚养的，公安派出所应当排除系失踪、被拐卖人员，并向社会发布寻亲公告（含照片等基本信息）。经调查核实未查找到生父母，且私自收养已满三年或者弃婴（儿童）年满六周岁的，公安机关应当会同民政部门、乡镇人民政府、街道办事处等按照“一人一案、一事一议”方针共同研究，统筹解决落户、监护、救助等问题，在捡养人户口所在社区（村）集体户登记户口。

公民与身份无法核实妇女共同生活期间生育的子女，亲子鉴定结果不支持生物学父子（女）关系，动员后当事人拒不将小孩送交儿童福利机构收留抚养且经调查未查找到生父的，公安机关应当会同民政部门、乡镇人民政府、街道办事处等按照“一人一案、一事一议”方针共同研究，统筹解决落户、监护、救助等问题，在抚养人户口所在社区（村）集体户登记户口。

公民私自收留的难以认定身份的妇女，动员后拒不送民政部门或者不符合民政部门救助安置条件的，公安派出所应当排除系失踪、被拐卖和违法犯罪在逃人员，并向社会发布寻亲公告（含照片等基本信息）。经调查核实未能查明真实身份，又没有生育子女或其生育的子女没有登记常住户口，且在收留地实际居住生活满五年的，公安机关应当会同民政部门、乡镇人民政府、街道办事处等按照“一人一案、一事一议”方针共同研究，统筹解决落户、监护、救助等问题，在收留人户口所在社区（村）集体户登记户口。

二、坚持“去伪存真”原则注销重复户口

公民因被拐卖等特殊原因在长期居住生活地落户造成重复户口的，公安派出所应当调查核实，根据“保留合法真实、注销非法虚假”的原则，保留其原籍真实户口，注销其在长期居住生活地登记的重复户口。

三、保障公民姓名变更权

公民申请变更姓名，符合法律政策规定且不违背公序良俗、不损害社会公共利益的，本人或者监护人应当凭书面申请和相关证明材料，向户口所在地公安派出所申请。

四、规范人口信息查询

律师、基层法律服务工作者因办理诉讼、仲裁或者行政复议案件，需要查询公民的姓名、性别、民族、身份号码、户籍地等信息的，由涉案当事人户籍地公安派出所提供查询服务。

查询程序、所需材料、档案管理等要求，按《重庆市公安局 重庆市司法局关于进一步规范律师、基层法律服务工作者查询诉讼当事人户籍登记信息工作的通知》（渝司发〔2022〕21号）文件办理。

五、取消就业报到证

按照《重庆市就业工作领导小组关于进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》（渝就业发〔2022〕2号）规定，高校毕业生落户时，不再提供就业报到证。

六、规范就业落户地

公民符合人才引进、务工经商等条件申请落户，其就业地与居住地不在同一派出所辖区的，原则上以在居住地派出所落户为主。

七、实行告知承诺制

按照市司法局《关于印发重庆市第二批实行告知承诺制证明事项目录的通知》（渝司发〔2022〕23号）规定，公民向我市公安机关申请办理户口迁入落户、户口迁出、迁出未落户在迁出地恢复户口、变更兵役状况和核发居住证事项时，应当提交但不便或无法提交户口迁移证、准予迁入证明、兵役状况证明或居住地住址证明的，经公安机关告知有关要求，申请人可对前述相应证明材料书面承诺，公安机关不再要求提供相应证明材料并依据书面承诺办理相关事项。

八、本规定自2022年12月28日起实施，市公安局此前有关规定与本规定不一致的，按照本规定执行。

